

## 对外经济贸易大学

## 做有超凡勇气的贸大人



开学典礼上,校长为获得鲲鹏奖学金的学生颁发获奖证书。

本报记者 安京京 摄

本报讯(记者 安京京) 对外经济贸易大学日前举行2018级新生开学典礼,校长王稼琼寄语新生:做有超凡勇气的贸大人。学校还表彰了75名获鲲鹏奖学金的新生。

今年学校共录取本科生2125名,硕士研究生2190名、博士研究生164名。他们当中,有曾在全球青少年领袖峰会上代表中国发声的帅气男孩徐震南;有年仅15岁、自强不息的甘肃女孩王笙

欢;有11岁离开家乡辗转求学,终于梦圆贸大的维吾尔族姑娘古丽胡玛尔·吐尔洪;还有接连参加里约奥运会和平昌冬奥会志愿服务的国际义工柯乐乐等。

教师代表郭红玉教授建议新生,要有宽广的胸怀,奋力寻找解决每个问题的钥匙;要多读经典,激发对学习的热情。本科新生代表陈思源则表示,求学不是一句空话,而要靠日积月累,发现兴趣,寻找自己真

正热爱的事情。

王稼琼寄语新生:贸大人的勇气,在于时代召唤时的敢于担当,奋勇攀登中的矢志不渝,身处逆境里的从容坚定。求得真正的学问是非常不易的,除了要保持刻苦钻研的劲头外,特别要培养敢于学术批判和超越前人的勇气和思维范式,培养百折不挠的韧性。他鼓励贸大学生,要勇于走出平静的校园,积极参加社会实践活动,在田野旁、闹市里、

交易所内、机器轰鸣中、国际舞台上,去感受更加丰富而多变的世界,去认识真实而复杂的中国。

学校还为来自全国各省市的75名鲲鹏奖学金获得者每人颁发了证书和5000元奖金。据悉,鲲鹏奖学金是贸大2017年设立的一项奖学金,用于奖励全国各地以优异成绩考入该校的学生,旨在树立品学兼优的优秀典型,激励新生再接再厉、完成学业。

## 中国地质大学(北京)

## 校长愿学生驰骋梦想

本报讯(记者 孙梦莹) 中国地质大学(北京)今年共录取新生4679名,新生开学典礼9月4日在体育馆举行。

开学典礼上,校长邓军在致辞中提出三点希望:志存高远,立志成才,不断攀登人生的高峰;知行合一,脚踏实地,不断挑战和超越自我;心胸开阔,乐观向上,以积极进取的态度面对生

活。“光荣属于每一位写进地大校史并垂范至今的前辈,而梦想则属于即将在未来创造无限可能的你们。”他祝愿同学们能够在广阔的天地里,尽情驰骋梦想,在地大这片热土上成就辉煌。

学校迎新在开学典礼的前两天举行。温馨、细致的服务让新生从跨入校门的那一刻起就感受到新的大家庭所

带来的真诚与温暖。在学校迎新点前,工作人员有条不紊地办理各项新生入学手续;校园各处,身着统一服装的志愿者耐心解答新生疑问,提供力所能及的帮助与服务;街边路口,热情的高年级学生主动带路,帮助新生搬运行李……

为有效简化报到流程,最大程度地便利新生,今年学校进一步完善了迎新流

程,采取线上迎新与现场报到相结合的方式,使整个报到过程更加清晰、快捷、人性化。新生到校后只需去各学院迎新点交验录取通知书、信息确认单、领取校衫及校园卡,5分钟内便可完成入学手续。

据悉,中国地质大学(北京)录取的新生中,有本科生2157名、硕士研究生2132名、博士研究生390名。

## 中国科学院大学

## “强国一代”有我在

本报讯(记者 许卉) 9月8日上午9时,中国科学院大学在雁栖湖校区举行2018级新生开学典礼。国科大名誉校长白春礼院士寄语新生要成为“强国一代”。

白春礼说:“赶超世界科学技术先进水平,培养优秀的科研人才是我们创建这所学校的初心。”“国有疑难可问谁?”白春礼说,希望国科大的同学们能够响亮而自信地回答:“‘强国一代’有我在!”

在题为《致求大尽微,怀家国天下》的主题讲话中,白春礼说爱因斯坦的相对论引起了人类对时间旅行的无限向往,如果“时光机”能带我们回到60年前,今天的国科大校园还是一片无名的荒野。但就是在这里,钱学森、郭永怀等一批著名科学家建立了中国科学院怀柔火箭试验基地,使这里成了“两弹一星”事业的发源地之一。他们不仅铸就国之重器,也铸就了“两弹一星”精神。白春礼希望同学们缅怀他们可歌可泣的先进事迹,继承他们心有大我、至诚报国,淡泊名利,无私奉献的高尚品格,自觉把个人理想与祖国命运、民族复兴紧紧联系起来。

2018年是改革开放40周年,也是国科大建校40周年。白春礼谈到,40年前,国家百业待兴,人才断层严重,中国科学院率先恢复研究生教育,在北京创建了新中国第一所研究生院,也就是国科大的前身。422名学生被评为“三好学生标兵”,6752名学生被评为“三好学生”,876名学生被评为“优秀学生干部”,468名学生被评为“优秀毕业生”。

和高层次创新创业人才,其中有108位两院院士。在科教融合的办学模式下,国科大的在读研究生已经成为科技创新的生力军。

“强国一代”是今天高校在校生的身份标签。据统计,国科大2018级录取新生中,“00后”占本科生的84.46%，“95后”占研究生53.22%,其中硕士生中的“95后”已经接近79%。“一代人有代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。”白春礼希望同学们珍惜雁栖湖畔的宁静,认真思考怎样真正成长为“强国一代”。

开学典礼现场,写有“致大尽微”“家国天下”的红色条幅从图书馆上垂下,这是国科大40周年校庆的主题。白春礼指出,“致大尽微”“家国天下”不仅是国科大“博学笃志、格物明德”校训的具体要求,也是国科大步履不停的时代精神。他希望每一名新生都能在科学的天地中,培育“致大”的眼界与胸怀,打磨“尽微”的心性和心境,始终胸怀“家国天下”,有大视野、大格局、大情怀,敢于站在科学的最前沿与制高点,勇于探索科学研究